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Titulo de la Propuesta:  Monto a Interés “Compuesto”. Tasa de Interés Efectiva (i°).

Contenidos.

o Definicion del Interés Compuesto. Valor futuro del dinero. Capitalizacion de los
Intereses. Valor presente o actual a interés compuesto.

o Tasas de Interés Efectiva (i"). Interpretacion y formula de aplicacion.

Acciones.

e Identificar los conceptos béasicos.

e Reconoce un nuevo campo de aplicacion.

e Relaciona los diferentes campos de accion.

e Reconocer y relacionar informacion.

e Aplicar los conocimientos teéricos financieros para la resolucion de planteos

tendientes a obtener el mayor rendimiento del capital en el sistema financiero.

e Resolver problemas.

e Toma decisiones
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MONTO (Cn) A INTERES COMPUESTO.

Concepto: La nocién de interés compuesto (IC) se refiere al beneficio (o costo) del capital
principal a una tasa de interés durante un cierto periodo de tiempo, en el cual los intereses
obtenidos al final de cada periodo no se retiran, sino que se afiaden al capital principal.

Pues, los intereses que se generan en un periodo, se iran sumando al Capital Original (Co),
periodo a periodo. De esta forma, se crea valor no s6lo sobre el capital inicial sino sobre el
producto resultante de los intereses producidos previamente. Es decir, se van acumulando los
intereses obtenidos para generar més intereses. Por el contrario, el interés simple (IS) no
acumula los intereses generados.

Por tanto, a diferencia del interés simple (IS), el interés compuesto (IC) se basa en la
capitalizacién de intereses, conllevando un crecimiento exponencial. Ello, graficamente,
muestra que mientras el interés simple tenia un crecimiento lineal, el crecimiento del interés
compuesto es exponencial.
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CAPITALIZACION A INTERES COMPUESTO
. Monto (Cn). Férmula que posibilita el calculo del monto
cn=Co.(1 + )" (€n quep . 0 delmo
— —_ o valor final, cuyo valor en ($) contiene Capital Original
Atencion: para elevar a la potencia con la (Co) MAS Interés (I). En este caso (1+i)" es un “Factor
I calculadora, primero sumar (1+i) v, de Capitalizaci()n”
posteriormente, presione la tecla x¥ o y* o
I la tecla ®, para elevar a la “n”. J

Formula que permite el calculo del Capital Original (Co)
1 o valor inicial, teniendo como datos el Monto (Cn), Tasa

. : de Interés (i) y el Tiempo (n). En este caso,
1+" ,

1+in

es un “Factor de Actualizacion”
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Gréfica de Linea de Tiempo: Capitalizacidn y Actualizacion
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1 = _ - 1 Férmula que permite el calculo de la Tasa de Interés (i).
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Férmula que posibilita el calculo del tiempo (n).

Concepto de la “Capitalizacion de los Intereses”

A la luz de los conceptos vertidos, debe sefialarse que es muy importante entender cabalmente
la CAPITALIZACION DE LOS INETRESES, es decir, la coordinacion perfecta de Tasa de
Interés (i) y el Tiempo (n).

CAPITALIZACION, significa “cuantas veces en el periodo, por ej: un afio, se calcularan los
intereses sobre el Capital. Para comprender el mecanismo, se exponen los siguientes ejemplos:
@ capitalizacion semestral, con una tasa de interés anual del 10%, en un afo, resultaria

que el factor de capitalizacion o de actualizacion, es:

r =10% anual; i= % = 0,10 anual; pero, la Capitalizacion es Semestral, por tanto i =

0,10/2(semestres del afio) = 0,05 semestral.

n = 1 afio; pero, la Capitalizacion es Semestral, entonces n = 2 (semestres) que tiene el afio;
entonces el factor de capitalizacion (1 + 0,05)? o de actualizacion Tr0057

@ capitalizacion trimestral, periodo 16 meses, tasa de interés anual del 16%, entonces:

r=16%anual; i= % = 0,16 anual; pero, la Capitalizacion es trimestral, por tanto i =0,16/4

trimestres/afio = 0,04 trimestral.
n = 16 meses; pero, la Capitalizacion es trimestral (cada tres meses se calculan los intereses
sobre el capital); si el afio tiene cuatro (4) trimestres, entonces n = 16/4 = 4 trimestres; entonces

el factor de capitalizacién (1 + 0,04)* o de actualizacion ——— .

(1+0,04)4
Ejercicios d_e Aplicacion Practica. (Prestar atencion a la forma de capitalizacion de los intereses, en cada planteo)

ATENCION: la clave que posibilitara entender y resolver el problema, es el modo de la “Capitalizacion de los
Intereses”, bien sea esta: “diaria”, “mensual”, “bimestral”, “trimestral”, “cuatrimestral”, “semestral” o “anual”.
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1. Se deposita la suma de $ 140.000 en un Banco, por un periodo de 150 dias a una tasa
del 1,2% mensual, con capitalizacion mensual; ¢cudl sera el valor final 0 monto?

RESOLUCION:
Extraccion de Datos: Analisis: Resolucién:
— — n\n = 5
Ei _1501;2'5000 n = 150 dias que equivalen a 5 meses Cn=Co (1 +i)"=$140.000 x (1+0.012)

i = 0,012 Mensual
Capitalizacién “mensual”
Cn=¢?

(150 dias / 30 dias del mes)

i = 0,012 mensual

Cn =$140.000 x 1,012° = $ 140.000 x 1,0614573

Cn =$148.604

2. Se deposita la suma de $301.000, durante un afio a una tasa de interés del 10% anual,
capitalizables mensualmente; ¢ cuél seré el valor final o monto? RESOLUCION:

Extraccion de Datos:

Andlisis:

Resolucién:

Co = $301.000

n =1 afio

i=0,10 Anual
Capitalizacion “mensual”
Cn=¢?

n =1 afio = 12 meses del afio

i = 0,10 anual, Pero la Capitalizacién
es “mensual”, por tanto, debemos
transformar la tasa de interés anual a
mes.

i = (0,10 anual / 12 meses = 0,00833
mensual

Cn=Co (1 +i)" = $301.000 x (1+0,00833)2
Cn = $301.000 x 1,008332= $ 301.000 x 1,104713

Cn =$332.518,63

3. Un empresario necesita cancelar, dentro de un afio, una deuda de $ 1.400.000 (objetivo

financiero —OF-).

Si el empresario negocia, la suma de $ 1.235.000 con un Banco, por un periodo de un
afio y a una tasa del 18% anual con capitalizacidn cuatrimestral, ¢alcanzaré el objetivo
financiero deseado, al cabo del afio?, o bien, ¢cual sera el Capital Inicial que debe
negociar en el Banco, para obtener la suma indicada al final del periodo?

RESOLUCION:

Extraccion de Datos:

Anadlisis:

Resolucién:

OF: $ 1.400.000

Co = $1.235.000

n =1 afio

i =0,18 Anual

Capitalizacion ““cuatrimestral”
Cn=¢?

n =1 afio = 3 cuatrimestres

i = 0,18 anual, Pero la Capitalizacion
es “cuatrimestral”, por tanto, debemos
transformar la tasa de interés anual a
cuatrimestre.

i = (0,18 anual / 3 cuatrimestres = 0,06
cuatrimestral

Cn=Co (1 +i)" =$1.235.000 x (1+0,06)°
Cn=$1.235.000 x 1,06*= $ 1.235.000 x 1,191016
Cn =$1.470.904.

Efectuando la inversion en el circuito financiero de $
1.235.000, logra superar el Objetivo Financiero.

Extraccién de Datos:

Analisis:

Resolucién del Capital necesario:

OF: $ 1.400.000

Cn =$1.400.000

n =1 afio

i=0,18 Anual

Capitalizacion “cuatrimestral”
Co=¢?

n =1 afo = 3 cuatrimestres

i = 0,18 anual, Pero la Capitalizacion
es “cuatrimestral”, por tanto, debemos
transformar la tasa de interés anual a
cuatrimestre.

i = (0,18 anual / 3 cuatrimestres = 0,06
cuatrimestral

Co = Cn.—— =$1.400.000 X

a+in

1
1,191016

Co =$1.400.000 x 0.839619 = $ 1.175.467; es el Capital
gue se necesita para alcanzar el OF.

4. Se desea conocer

periodo de 2 afios,

el valor final de $ 455.000, colocados a una TNA del 36%, por un

cuya capitalizacién de los intereses es trimestral. RPTA.: $906.616

5. EIl Gerente de un Fondo de Inversion expresa que, en el dia de la fecha, aceptd un

depdsito equivalente a 1/4 de $ 3.600.000, a una tasa de interés del 9% semestral con

capitalizacién mensual, por un periodo de 240 dias, cuyo valor al final del periodo
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asciende a la suma de $ 1.140.093. EI Sr. Gerente, cestara en lo cierto? RPTA.: $

1.013.843; el Sr. Gerente, no esta en lo cierto.

6. Hace 210 dias un empresario coloco en el Mercado Financiero la suma de $ 2.100.000,
recibiendo un valor final equivalente a 1/7 méas al capital inicial depositado. El
empresario pregunta, ;cual es la TNA por la que se llevd a cabo la negociacion
financiera, conociendo que la capitalizacion de los intereses, fue mensual?
RESOLUCION:

Extraccion de Datos: Andlisis: Resolucién:
i = n’c_n 1=i= 7’$2.400.000 1=
Co $2.100.000
n =210 dias = (219/30 dias del mes)
n= 7 meses
Co = $ 2.100.000 i=7/1,14285714 -1=
Cn=$2.100.000 + 1/7 Cn =[$2.100.000 + ($ 2.100.000 / 7)]
n = 210 dias . _
i=¢? La ecuacion expresada es: 1=1,01925-1=0,01925
Capitalizacion “mensual” $2.100.000/ 7 = $ 300.000
i =0,01925 al emplearse MESES, 0,01925 es un valor
Cn =$2.100.000 + $ 300.000 MENSUAL, que multiplicado por 100, obtendremos
Cn = $ 2.400.000 (0,01925 x 100) = 1,925% por MES, que al multiplicarlo
por los 12 meses del afio, resulta que (1,925% x 12 meses)
=23,10% ANUAL

L . n(Cn . . . L [ . .
Atencion: para efectuar el calculo de /E con la calculadora, primero es necesario realizar la division de £ ; al nimero obtenido

debe aplicarsele la RAIZ cuadrada, clbica, seglin el caso. En el ejercicio anteriormente resuelto debemos obtener 7\/ 1,14285714 .

. . . y . . .
Para ello, se incorpora en la calculadora el nimero 1,14285714, luego se presiona la tecla 3/ x 'y, posteriormente, se incluye el nimero
7y se presiona la tecla igual (=).

O bien, ejecutar la division 1/7 = 0,14285 (anotarlo en la hoja y borrar en la calculadora), posteriormente se incorpora el numero
1,14285714 y se lo eleva presionando latecla x¥ o y* o latecla ”~ al nimero 0,14285; luego la tecla igual (=), llegando asi al nimero
1,01925.

7.

10.

Hoy, Usted retiré del Banco Galicia S.A., la suma de $ 550.000 por haber colocado por
180 dias, un capital de $ 510.000. Se desea conocer la TNA al que fue negociado el
capital, sabiendo que la capitalizacién de los intereses es semestral. RPTA.: TNA DEL
15,68%

Usted, es propietario de un inmueble adquirido hace 7 afios, cuyo valor presente es en
dolares estadounidenses US$ 70.000. Se desea conocer el valor de adquisicion, en pesos
argentinos, del inmueble, considerando que la TNA es del 16% Yy la capitalizacion es
trimestral. (Considere que un dolar estadounidense US$ 1 =$ 100). RPTA.: $2.334.342
¢ Cudl sera la capitalizacién que soporta un capital de $ 900.000, si se lo negociara a una
TNA del 32%, capitalizable diariamente, colocado por un periodo de 85 dias? RPTA.:
$ 959.600

Usted recibe, en el dia de la fecha, el resumen de su Tarjeta de Crédito que refleja una
deuda de $ 12.300 y un pago minimo de $ 2.300. Si decidiese abonar el importe que
responde al pago minimo y no efectuar ninguna compra, en un periodo de 35 dias, a una
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TNA del 90%, capitalizable diariamente ¢a cuanto ascendera la deuda con la Tarjeta de
Creédito, al final del periodo? RPTA.: $ 10.900,19

TASA DE INTERES EFECTIVA (i’)

En el Mercado de Capitales, existen situaciones financieras en que para un periodo de tiempo,
por ¢j.: 1 afio, nos fijas una TNA del 16%. Sin embargo, si en las “condiciones contractuales”
nos indican que existen durante el transcurso de afio MAS de una CAPITALIZACION. Por gj.:
cada 3 meses (trimestral). Por tanto, la Tasa de Interés EFECTIVA (i’), digamos de un crédito,

resultara superior a la TNA del 16% original, toda vez que deberemos expresar:

i'= (1 + i)"-“ - 1; la férmula es para el calculo de la TASA EFECTIVA. En el sefialado ej.,

0.16

tendremos que i’ = (1 + %)% -1=117 - 1=017x 100 = 17% TEA

Nomenclatura: “i”, es la Tasa de Interés Nominal Anual (TNA); “k”, niimero de capitalizaciones en el periodo

n”, en este caso en particular “k” es trimestral (cuatro -4- trimestres en el afio) y “n”, es un (1) aflo, que es el

tiempo original.

Otros Ejemplos: Usted obtiene por una operacién comercial una TNA del 38%, por un plazo de

un afo. Si la capitalizacion de los intereses es mensual ;cuél es la TASA EFECTIVA que Usted
pagaria?

i = (1 + %)W = (1+0,03166)'2 = 1,03166% = 1,4536 — 1 = 0,4536 x 100 = 45,36% TEA (tasa efectiva anual
-TEA-)

Tomemos, por ej.: los ejercicios Nros. 2 y 3 de la presente guia pedagdgica: (obsérvese la resolucién,
si se preguntase ;cual es la TASA EFECTIVA ANUAL? -TEA-)

0.10

Ejercicio 2:i' = (1 + ?)MZ =(1+0,00833)'?=1,00833'2=1,10471 - 1 =0,10471 x 100 = 10,47% TEA (tasa

efectiva anual —TEA-)

0.18

Ejercicio 3:i' = (1 +222)b¢ = (14 0,06)° = 1,06 = 1,910 — 1 = 0,1910 x 100 = 19,10% TEA (tasa efectiva

anual -TEA-)

Por tanto, de los ejemplos desarrollados, se infiere que la TNA i < TEA i’ y que cada vez que

existe mas de una capitalizacién en un periodo, un (1) afio, la TNA se transforma en una TEA.
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